

# DEBRECZENI UJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
**ERDEYEN:** Félévre . . . 9 kor. — III. Negyedévre . . . 3 kor. — III.  
**VIDÉKEN:** Félévre . . . 9 kor. — III. Negyedévre . . . 4 kor. 50 fl.

Felolvas szerkesztő és lapfőnököse:  
**THAN GYULA.**



**SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL**  
 Debrecen, Főter Lamprecht-palota, földszint az udvarban hátul.

## A lelkészválasztásról.

A debreceni ev. ref. egyház hívei nagy napra viradtak.

Ma dől el a nagy kérdés, kit ültetnek be a néhai nt. Mitrovics Gyula örökébe s kit választanak meg a Kossuth-utcai lelkészi állomásra?

A hívek nagytöbbsége az elhalt lelkésszel szemben ezelőtt 8 évvel is nt. Szele György ur jelöltsége mellett nyilatkozott, a a kit most a választók kétharmad része nyilvános kötelező nyilatkozattal és sajátkezű névalíráások alapján az egyházi törvények szerint ünnepélyesen meg is hívott a lelkészi székbe.

A magyarországi reformátusok egyházi törvénye ugyanis kétféle lelkészválasztást ismer. Az egyik a meghívás útján, a másik a pályázat útján történik.

Mind a két választási mód egyformán a törvényben gyökerezik, mind a kettő egyenlően ősi jog, mely kizárólag és tisztán egyedül a hívők egyetemét és a választókat illeti, a melylyel csak belátásuk és a körülmények szerint élnek.

A két választási mód között azonban lényeges különbségek vannak, a melyek még olyan előkelő testületet is, mint a ref. egyház presbyteriuma is megtudtak téveszteni s a melyekre nézve az egyes választók is több rendbeli tévedésben vannak.

Igy például azt hiszik némelyek tévesen, hogy a meghívás útján való választás szűkebb körű, mint a pályázat útján való választás.

Ez a felfogás nem helyes. Tény dolog, hogy a meghívás sokkal szélesebb körű jogokat biztosít a választóknak, mint a pályázat. A meghívással ugyanis a választók az összes magyarországi ref. lelkészek közül választanak, míg a másik módon a hívek egyedül a pályázó néhány lelkészére vannak utalva és azok közül kénytelenek választani. Tekintettel tehát arra a nyilvánvaló körülményre, hogy épen a legjobb lelkészek gyülekezeteik miatt ritkán teszik ki magukat a pályázat esélyeinek, nem lehet a pályázatot szélesebb körűnek minősíteni s nem szabad azt hinni, hogy a meghívás által ősi jogaink veszélyeztetnének.

Ezt a feltételt kizárja a meghívás természete, mely maga is a legrégebbi ősi jog, melyet a hívek még az apostoli korban is gyakoroltak. De kizárja a meghívásnak a feltétele is, mely azt követeli, hogy a hívek  $\frac{2}{3}$ -ad része egy és ugyanazon jelöltben állapodjék meg, a mint ez a jelen esetben is valósággal megtörtént.

Azt, hogy a meghívás mindig csak egyszerre, a jelenben egyedül csak a Szele megválasztására szól s hogy a jövőben az semmi jogfeladást nem von maga után, nem szükséges bővebben bizonyítani. A kik a választói jogok természetét, a mi egyházi alkotmányunkat és az egyházi törvényeket ismerik, azok előtt tudva van, hogy minden olyan irányu híresztelés csak egyszerű kortesfogás és alaptalan mende-monda.

Mimódon történik azonban a meghívás lefolyása és véglegesítése? arra nézve, a meghívás útján való választás ritka volta és az alkalom hiánya miatt, tényleg kevesebbet tudhat a közönség. Ez a ritka jelenet a következőképen folyik le.

Ha a hívek és a választók  $\frac{2}{3}$  része egy jelöltben állapodik

## Az életmentő.

Irta: Max et Alex Fiche.

Rosalie így szól hozzám:

— Csak olyan embernek leszek a felesége, a ki valami nevezetes tettet hajjt végre és kitüntetését kap.

Ettől fogva hajszoltam mindenütt az alkalmat, a mely nevezetes cselekedethez juttat. Hat hónapon át barangoltam a Szajna partjain. Több ember a szemem láttára ugrott a vízbe, de semmi hasznát sem vehettem ezeknek az alkalmaknak: uszni nem tudtam s így olyan „kétségbeesett” kellett keresnem, a ki épen a partnál ugrik a folyóba s lehetőleg megakad a füzek gyökerei közt.

Hiába való kutatásaim után vissza kellett térnem a száraz földhöz. Három évet vesztegettem el azzal, hogy két ízben beledőföttem a sétatálcámat biciklizők kerekébe, három ízben gánésot vettem séta közben idős, tehetetlen asszonyoknak, gyöngéden a robogó kocsik kerekéi felé taszítottam kis gyermekeket, szóval előidéztem hétszázhuszonhárom katasztrófát és — sajnos! — nem volt azokból semmi hasznom. Már azt kellett hinnem, hogy sohasem lesz enyém Rosalie.

Tegnap a Longchamps-utcában sétáltam. Egyszerre éles sikoltás hasította át a levegőt. Az első pillanatban azt hittem, hogy Mounet Jully szavalja a verseit az utca közönségének s kíváncsian fordultam a hang irányára felé. De — óh szerencse! — egészen mást láttam: egy bérkocsi elűtött egy öreg urat s elgázolta annak a jobb lábát.

A mikor hasonló baleset történik egy elhagyott utcában, az első dolog, a mit az ember tesz, hogy meg sem mozdul, csak bámul. A szerencsétlenül járt éles sikoltásaira aztán a szomszédságból összefut mintegy husz ember: a távolból pedig méltóságteljes léptekkel a rendőr is arra felé veszi útját.

Az öreg urnak, a ki hasztalan igyekezett lábra állani, gyönyörű hangja volt: csengő és messze elhangzó, tehát sok embert toborzott össze e szerencsétlenség színterére.

Közeledtem. Elmondtam a körülállóknak, hogy jelen voltam az esetben, mindent láttam, az összes részleteket; — egy hölgy gratulált nekem. E közben igyekeztünk magához téríteni az áldozatot. Egy fiatal ember segített nekem föl-emelni az öreg urat . . . Mégis csak van-

nak könnyörületes lelkek; később megtudtam, hogy az udvariasan könnyörületes fiatal embernek sikerült emelés közben az öreg ur összes zsebeit kiüríteni.

Mialatt a rendőrség felé vittük az öreg urat, a fejemben százféle gondolat ébredezett. Eszembe jutott Rosalie és eszembe jutott a kitüntetés. Ez a gondolat oly erőssé tett, hogy a világért sem engedtem meg, hogy más is segítsen nekem az elgázolt embert viinni.

Egyszerre az öreg ur felém fordította megnyílt szemét s mondá:

— Köszönöm uram . . . Most már elbocsáthat, majd rendbe hozom a láb-száramat.

Szegény ember, gondoltam magamban, a katasztrófa nemcsak a lábát zuzta össze, hanem az agyvelejét is meghibbantotta. Erősen karoltam át tehát és folytattam az utamat.

Végre meglesz a kitüntetésem!

Az öreg ujra megszólalt:

— Kérem önt, hagyjon el . . . Már mondtam önnek, meg akarom igazítani a láb-száramat.

Nem szabad az örültekkel ellenkezni.

— Igen, igen, barátom — feleltem — igen . . . azonnal.

**BALKANYI ANTAL fényképészeti műterme** **DEBRECZEN,**  
 Piacz-utca 81. sz  
 Szpecialista gyermekfelvételekben. Első legmodernebb kivitelű fényképek műterme.

meg s erről a presbyterium kötelességszerűen jelentést tesz: az esperes kitüzi a meghívásnak idejét és megbízottját a jelzett napon elküldi az illető gyülekezetbe, a ki a presbyterium élén a templomba összegyűlt választók közt megjelenik. Ott előadja küldetése csélját és felolvassa az ide vonatkozó törvényeket. Ismerteti és elmondja miben áll a meghívás utján való választás s végül felteszi a kérdést: kívánja-e a gyülekezet a meghívás fentartását és kívánja-e az ezuton bejelentett lelkész, nt. Szele György meghívását! és ezzel a kérdéssel főleg a meghívás híveihez fordul, a kik azt természetesen fentartják s a kiknek szerepe e kijelentéssel teljesen véget ér.

Ezután a meghívás esetleges ellenzőit kérdezi meg, hogy vannak-e, a kik a meghívott lelkész megválasztását netalán ellenzik? Ha ilyenek vannak, úgy elrendeli miszerint az ellenpártiak, a kijelölt küldöttségek előtt személyesen jelentkezzenek.

Szavazni tehát, ha egyáltalában szavazásra kerül a dolog, csak az ellenpártiak szavaznak.

A mint értesülünk, a mostani esetben az ellenpártnak ezen felvonulására alig kerülhet a dolog. Nt. Szele György ur olyan kedves a debreceniek előtt, jelöltsége körül olyan lelkesedéssel csoportosult minden párt különbség nélkül a választóközönség, hogy bizton lehet remélni, miszerint az ő meghívása feltétlenül megfog állani. Mi, akik jól ismerjük városunk e jeles szülöttét, ref. lelkészi karnak e kimagasló tagját a legnagyobb megnyugvással és örömmel üdvözljük őt s sze-

S meggyorsítottam a lépteimet, mert el akartam érni a rendőrségi épületet, mielőtt a védcsem teljesen elveszíti az öntudatát. De a szegény örült nem akart tovább menni, hanem kétségbeesetten kapáldozni kezdett.

— Igen, vagy nem; megengedi javítani a lábszáramat? Utoljára kérem udvariasan, hogy ne hurcoljon tovább. Nem akarom megkockáztatni, hogy az ön makacssága miatt valami elromoljék a lábamban.

Tovább mentem, nem is válaszoltam szegénynek. Még egyet rugott rajtam. Elbocsátottam egy pillanatra, aztán folytatni akartam az utat, de erre az én menekültem olyant rugott rajtam, hogy őt lépésnyire repültem.

A földön ülve láttam aztán, a mint az elgázolt ember valamit rázogot és forgat a lábszárában, fölhuzza a nadrágszárát, igazít, srófol; végre pedig föláll és jár.

— No, már csakugyan nincs szerencsém az életmentéssel: az én menekültemnek a jobb lába szára múltab volt... és éppen azt kellett a kocsinak elgázolnia!

rencését kívánánunk a debreceni ref. egyháznak az ő meghívásához.

### Gróf Csáky Albin — miniszterelnök.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, augusztus 18.

Látszólag szünetel a politika, tényleg erősebb mozgásban van, mint valaha és a kuliszák mögött szakadatlanul folyik a munka az ugynevezett kibontakozási kabinet előkészítésére.

A helyzet magával hozná, hogy gróf Apponyi Albert legyen a miniszterelnök. Az ellenzéknek hozzá több bizalma van, mint bármelyik másik jelölthöz, a kormánypárt többsége őt óhatja, sőt az ő-szabadelvűek is már megbotrántok az ő miniszterelnökségének tervével és így természetes, hogy ő nem lesz miniszterelnök; mert nálunk mindig a természetellenes megoldások jönnek, miután sorsunk nem jómagunktól, hanem Ausztriától függ. Ausztriának és a koronának Apponyi nem kell; őt csak végszükség esetén fogadnák el, benne csak a Kossuth-párt óhajainak végrehajtóját látják.

A meghívottak névsora is arra vall, hogy Apponyi bajosan lesz miniszterelnök; legnagyobb ellenségei ott vannak a meghívottak között, Bánffy, Széll (a ki Apponyiban a maga megbuktatóját látja) Tisza és Andrássy határozottan Apponyi ellen foglalnak állást és legfeljebb Károlyi, Zichy és Hódossy, talán még Wekerle azok, a kik Apponyit fogják ajánlani. Gróf Khuen-Héderváry már nem ajánlja Apponyit; eddigi előkészítő megbeszélései és bécsi tapasztalatai arra készítik, hogy kevésbé promóirozott embert ajánljon. Minden kétséget kizárólag értesülünk, hogy gróf Khuen most már nem Apponyit, hanem Csákyt fogja ajánlani. Maga Apponyi Albert gróf, a ki ma Budapestre érkezett, késznek nyilatkozott gr. Csákyt miniszterelnökségre ajánlani és a fentnevezett négy ember kivételével valamennyi gróf Csákyt fogja ajánlani, sőt csak egy fog ellene állástfoglalni — gróf Zichy János. Apponyi Csáky kabinetjében belügyministerséget vállal. Az esetleges Csáky-kabinetnek Wekerle nem lesz tagja, miután kijelentette, hogy ő csak miniszterelnökséget vállal, de tárcát nem.

Az ügy mai állása szerint egy Csáky-Apponyi kabinetet várhatunk. Ez a terv csak akkor hiúsul meg, ha gróf Csáky Albin

nem fogadná el a megbízatást; de azt mondják, hogy ő már hajlandó volna, ha kellő felhatalmazással indulhat neki a pacifikációnak.

### Lukács a tartalékban.

Egyik tudósítónk, a ki rendszerint politikával nem foglalkozik, a következő értesítést küldi be nekünk: Most, hogy közzétették azoknak az államférfiaknak a névsorát, a kiket a király meghallgatni kíván, egy kiváló szabadelpvű párti képviselő, a ki a helyzetet alaposan ismeri, ehhez a névsorhoz a következő figyelemre-méltó magyarázatot fűzi:

— Biztos tudomásom van arról, hogy a meghívottak között nincs az, a kit a király a kormányzattal meg akar bízni. A névsor tehát egyelőre hiányos. A mint a meghívottak kihallgatása véget ér, föltétlenül sor kerül arra az államférfira is, a kinek nevét különben az utóbbi időben sokat emlegették és a ki a királynak régi bizalmas embere. Nem nagy leleménység kell hozzá, hogy az ember kitalálja, hogy ki az a rejtélyes tartalékos; senki más, mint Lukács László pénzügyminiszter, a kiről csakugyan feltehető, hogy a király utolsó útkártyájának tartogatja arra az esetre, ha a többi politikások nem vállalkoznának.

### Bécsi hang.

A bécsi „Information“ a magyar helyzetről a következőket írja: „Ha nem is oly értelemben, mint a hogy Bismarck ajánlotta, de néhány nap muiva Budára helyeződik a monarchia sulypontja. Ott fognak megtörténni a nagyfontosságú döntések, a melyek érdekében most Bécsben az előkészületek folytak. A korona viselője abba a szükséghelyzetbe került, hogy ugyszólván maga alakítson új miniszteriumot. Gróf Khuen minden irányban képtelennek bizonyult. Se ügyességet, se bátorságot nem árult el.

A szabadelpvű párt körülbelül ugyanazokat a nemzeti engedményeket követeli, mint az obstrukcionisták, legfőkébb az engedmények tempójára nézve ad maga is némi engedményeket. Egy Apponyi-Wekerle-kabinet végeredményben nem volna más, mint a Kossuth és Barabás urak kívánságainak egy végrehajtó orgonuma.

Ha a magyaroknak megadják a nemzeti engedményeket, akkor nem lesz gazdasági kiegyezés, akkor az 1867-iki politikai kiegyezésnek fontartása lehetetlenné válik. Hogy a közös hadsereg érdekében nagyobb megterhelést vegyünk magunkra, ezt el lehet rólunk hinni, de hogy egy magyarizált hadsereg érdekében vállaljuk a nagyobb terheket, az abszurd és elképzelhetetlen dolog. Ez esetben nincs más megoldás, mint a szétválás. Ezzel tisztába kell jönni és ezt a közös, meg az osztrák miniszterek kénytelenek lesznek megmondani az uralkodónak, ha nem akarunk sulyos kötelességmulasztást elkövetni. Ebből az egészből a legborzasztóbb a szétválással való fenyegetés. De szép volna, ha ezt a rettenetes fenyegetést valóra lehetne váltani.

### A Ház összehívása.

A függetlenségi és 48-as pártnak a fővárosban időző tagjai ma este magánjellegű, bizalmas értekezletet tartottak, melyen kizárólag egy kérdést vitattak meg. Tagadhatatlan, ugyanis ma már

minden politikai tényező előtt, hogy a helyzet megoldása csakis a függetlenségi-párt követelése alapján, illetőleg ennek a pártnak hozzájárulásával eszközölhető s ennek dacára akkor, mikor a korona épp e kérdésben kér információt a magyar államférfiaktól, a függetlenségi vezérférfiakat nem hívják meg konzultációra. Ezt a meghívást még időszerűbbé tenné az a körülmény, hogy időközben a függetlenségi-párt felirati javaslatlall készült el a király elé, melyben éppen a függő kérdések egészséges megoldására jelölte ki az egyedül helyes utakat és módokat. Ha tehát már a párt vezérégyéniségeit nem is kéri föl Budavárába, hogy legalább közvetve felvilágosítsassák a félrevezetett uralkodó a helyzet igazi állásáról és a kibontakozás egyedüli lehetőségéről — ennek a felirati javaslatnak benyújtása és a pártok hozzászólhatása végett szükségesnek találta a függetlenségi-párt, hogy sürögösen összehívassék a képviselőház, még pedig azon napok alatt, míg a király Budavárában tartózkodik. E végből már a legközelebbi időben intézkedni fog a párt a házelnökségnél, hogy e hét valamelyik napjára hívja egybe Apponyi gróf a képviselőházat.

## A cipőkiállítás zsűrijének bírálata.

### Kik kaptak kitüntetést?

Debrecen, augusztus 19.

A cipőkiállítás bíráló-bizottsága végre befejezte hosszú munkáját és tegnap közreadta bírálatának eredményét. Konstatáljuk, hogy a bizottságot alig vezették mellék tekintetek s igyekezett mindenben kifejezést adni meggyőződéseknek.

Alább adjuk csoportonként a kitüntetettek névsorát, megjegyezvén, hogy azok, a kik árák megjelölése nélkül, versenyen kívül állítottak ki, szintén kaptak elismerő oklevelet.

A kitüntetett kiállítók a következők:

#### I. csoport Budapest.

I. Aranyérmert nyertek: 1. Az első aranyérmert nyerte: Ury Imre budapesti cipész-mester. 2. A debreceni cipésztársulat aranyérmert nyerte: Csákány Károly budapesti cipész-mester.

II. Ezüstérmert nyertek: 1. Bedő József budapesti cipész-mester. 2. Németh Imre budapesti cipész-mester. 3. Márton Lipót budapesti cipőfelsőrész-készítő. 4. Benzsel Károly budapesti cipőfelsőrész-készítő. 5. Damjanovics Ödön budapesti cipész-mester.

III. Bronzérmert nyertek: 1. Marschal Antal budapesti cipész-mester. 2. Kvintovics Lajos budapesti cipész-mester. 3. Bretter Bertalan budapesti cipész-mester. 4. Nagy Domokos budapesti cipőfelsőrész-készítő. 5. Rosenberg Miksa budapesti cégljelző-készítő. 6. Geller József budapesti kaptafakészítő.

IV. Elismerő oklevelet nyertek: 1. Fohn Ábrahám budapesti cipőfelsőrész-készítő. 2. Faragó András budapesti cipész-mester. 3. Héger Péter budapesti kaptafakészítő.

#### II. csoport szab. kir. és rendezett tanácsu városok.

I. Aranyérmert nyertek: 1. Az első aranyérmert nyerte: Orbán, Nagy és Tamás székelyudvarhelyi cipész-mester cég. 2. A debreceni cipésztársulat aranyérmeit nyerték: a) Szabó József kecskeméti cipész-mester. b) Ciccó Lajos debreceni cipész-mester. c) Varga Imre debreceni cipész-mester. d) Széplaky József debreceni cipész-mester.

II. Ezüstérmert nyertek: 1. Elfenbein és Klein debreceni cipész-mester. 2. Horváth Lajos gyöngyösi cipész-mester. 3. Kovács Dániel győri cipész-mester. 4. Weidner József debreceni cipész-mester. 5. Gricmann Gyula debreceni cipész-mester. 6. Bók László soproni cipőfelsőrész-készítő. 7. Fischer Menyhért debreceni cipész-mester. 8. Furián János pozsonyi cipész-mester. 9. Malonicky Géza miskolci cipész-mester. 10. Péter Ferenc kolozsvári cipész-mester. 11. Szücs és Nagy szegedi cipész-mester.

III. Bronzérmert nyertek: 1. Pataky Béla kolozsvári cipész-mester. 2. Jánoska Titusz pozsonyi cipész-mester. 3. Récei Simon kaposvári cipész-mester. 4. Tóth Ferenc debreceni cipész-mester. 5. Weidner János gyöngyösi cipész-mester. 6. Sneider Péter losonci cipész-mester. 7. Réthi György debreceni cipész-mester. 8. Kupás Mihály nagybányai cipész-mester. 9. Weisz Márkus kaposvári cipész-mester. 10. Veress Vilmos brassói cipész-mester. 11. Tánocs Gyula marosvásárhelyi cipész-mester. 12. Török György kassai cipész-mester. 13. Sikorszky Gyula miskolci cipész-mester. 14. Nagy Gyula győri cipész-mester. 15. Simon Imre debreceni cipész-mester. 16. Szilágyi György debreceni cipész-mester. 17. Müller Gotthard debreceni cipész-mester. 18. Liener Sámuel debreceni cipőfelsőrész-készítő.

IV. Elismerő oklevelet nyertek: I. Bencenleitner József pécsi cipész-mester. 2. Cemann András besztercebányai cipész-mester. 3. Menninger Ödön egri cipész-mester. 4. Glózer János szatmári cipész-mester. 5. Helfer A. István temesvári cipész-mester. 6. Varga István debreceni cipész-mester. 7. Kecskés Sándor debreceni cipész-mester. 8. Kókay Antal szabadkai cipész-mester. 9. Kelemen András brassói cipész-mester. 10. Kertész Pál győri cipész-mester. 11.) Kovács István Zalaegerszegi cipész-mester. 12. Kovács Jenő kecskeméti cipész-mester. 13. Kiss J. Ferenc debreceni cipész-mester. 14. Nemes Gábor debreceni cipész-mester. 15. Sámson Lszák kolozsvári cipész-mester. 16. Németh Sándor székesfehérvári cipész-mester. 17. Szabó István erzsébetvárosi cipész-mester. 18. Segesdi Imre veszprémi cipész-mester. 19. Svanda Ede rozsnói cipész-mester. 20. Torszin Elek nagyváradi cipész-mester. 21. Korstein Mór gyöngyösi cipész-mester. 22. Salamon Ignác miskolci cipész-mester. 23. Wesz Lipót nagyváradi cipész-mester. 24. Udvarhelyi Balázs debreceni cipész-mester.

III. csoport nagy és kis községek.

I. Aranyérmert nyert: 1. Halász Jenő gödöllői cipész-mester. A debreceni cipésztársulat aranyérmert nyerte: 2. Csongár Benedek oravicai cipész-mester.

II. Ezüstérmert nyertek: 1. Háder János kalocsai cipész-mester. 2. Göröcs Farkas kiskunfélegyházi cipész-mester. 3. Szücs Antal orosházi cipész-mester. 4. Schillinger Antal pankotai cipész-mester. 5. Rózsa István gödöllői cipész-mester.

III. Bronzérmert nyertek: 1. Peckó János pankotai cipész-mester. 2. Tapody István kiskunfélegyházi cipész-mester. 3. ifj. Bartha Antal szilágysomlyói cipész-mester. 4. ifj. Gál László nagyszalontai cipész-mester. 5. Horváth Ferenc szentgotthárdi cipész-mester. 6. Hold András uesti kaptafakészítő.

IV. Elismerő oklevelet nyertek: 1. Kelemen János békéscsabai cipész-mester. 2. Korn Miksa törökszentmiklósi cipész-mester. 3. Megyesi József csongrádi cipész-mester. 4. Nánássy Gyula magyarláposi cipész-mester. 5. Orbán Márton gyalui cipész-mester. 6. Pónyi Péter salgótarjáni cipész-mester.

#### IV. csoport szövetkezetek.

I. Aranyérmert nyertek: 1. „Miskolc és vidéke bőripari hitelszövetkezet” termelő szakcsoportja. A debreceni cipésztársulat aranyérmert nyerte: 2. „Marosvásárhelyi ipari hitelszövetkezet” cipész szakcsoportja.

II. Ezüstérmert nyertek: 1. „Budapesti cipészek ipari hitelszövetkezte.” 2. „Váci ipari és gazdasági hitelszövetkezet” bőripari szakcsoportja. 3. Szegedi ipartestület bőripari szövetkezte. 4. „Debreceni cipésztársulat” által adományozott s a legjobb szakrajzért kiadandó aranyérmert nyerte: Galambos Imre hódmezővásárhelyi cipész szabász.

## VIDÉK

### Elpusztult község.

— Saját tudósítónktól. —

Nagy tüzvész pusztított tegnapelőtt délután a zempléni megyei Felső-Sitnyica községben, a hol — mint nekünk írják — néhány ház kivételével az egész község épületei leégtek.

A szerencsétlenség gondatlanságból keletkezett és játszó gyermekek idézték elő. A múlt évben és ez év tavaszán ugyanis a község összes férfinepe, az aggok és gyermekek kivételével Amerikába költözött.

A mezei munkákat az itthon maradt asszonyok végzik, a kik a tüzvész keletkezésékor munkában voltak, odahaza csak az apró gyermekeket hagyták, úgy szólván felügyelet nélkül. Ruskál Andrásné is, a kinek a háza kiguladt, egy 8 és egy 6 éves gyermekét hagyta felügyelet nélkül odahaza. A két gyermek a szin alatt játszott, a hol takarmány volt berakva. Ezt gyújtották meg a gyermekek s közülök a 6 éves Mihály bent is égett, a nagyobbik súlyos égési sebeket szenvedett.

A tűz gyorsan terjedt tovább a szomszédházakra s mire a mezei munkákról az asszonyok hazatértek, az egész falu lángban állott. Az otthonhagyottak közül Osztoványi Jánosnének 4 éves fia, Bartos Istvánnének egy 3 éves kis leánya, Petes Györgyné 5 éves kis leánya, továbbá özvegy Brátl Gergelyné egy 89 éves világítatlan öreg asszony. Bozsing Pálné gyermekágyas asszony újszülött gyermekével és Gubola Adám öreg kol-dus, a kit a tüzvész alvás közben egy pajtában lepett meg, teljesen összeégettek; holttesteiket csak a tűz eloltása után találtak meg teljesen elisenesedve. Az amugy is rozoga épületek közül igen sok beégett, úgy, hogy ennek következtében nemcsak ruházatok és élelmük veszett el, hanem 1470 korona készpénz is, mely nem régiben érkezett Amerikából az egyes családokhoz.

Az esetet a sztrópkói járás főszolgabírája táviratilag jelentette Zemplén-megye alispánjának, a ki azonnal intézkedett a nyomorba jutott családok segélyezése dolgában. A kár meghaladja a 60,000 koronát. — Biztosítva alig volt valami.

## SZÍNHÁZ.

Egy színész nő halála. Székely Gyuláné született Gyurman Alice, Székely Gyulának, a kassai színház jeles baritonistájának felesége rövid szenvedés után elhunyt. Gyurman Alice néhány évvel ezelőtt egyike volt a vidék legjobb drámai szendéinek. Több nagy színpadon, sőt a Nemzeti Színház színpadán is nagy elismerés mellett működött. Két évvel ezelőtt vonult vissza a színpadtól, hogy Székely Gyula felesége lett. A megboldogult művésznő édesapja Kossuth Lajos titkára volt s mint derék magyar író is sok érdemet szerzett.

Nagy János vendégszereplése. Nagy János, a talentumos fiatal szerelmes színész augusztus 27-ikén vendégszerepel szerződöttesi céliből a marosvásárhelyi színházban. Fejlépése Dózsa György Barnájában történik.

## ÚJDONSÁGOK

### A mai papválasztás.

Szele György meghívása.

Debrecen, augusztus 19.

A debreceni református egyház híveinek nevezetes napjuk lesz a mai nap. A nagytemplom hatalmas boltozata alatt ma fog elhangzani a szó, hogy Mitrovics Gyula öröke minődon töltessék be. Az utolsó napok mozgalmait, korteskedéseit figyelemmel nézve, most már megállapíthatjuk, hogy a lelkészválasztás minden valószínűség szerint egyhangú meghívás útján történik meg s Mitrovics Gyula utóda a papi erényekben bővelkedő kiváló lelképásztor Szele György lesz.

A debreceni református hívek óriási tömege sorakozik Szele György mellé, a kinek meghívását nem lehet, nem szabad jogfeladásnak feltüntetni. Hiszen a meghívás éppen egyik legszebb alkotmányos joga a gyülekezethöz. A híveket tegnapelőtt egy sok ezer példányban szétosztott nyilatkozat akarta félrevezetni, a melyet lapársunk a Debrecen is közölt. Ennek a nyilatkozatnak értékét azonban erősen devalválja ifj. Móric Pálnak, a Debrecen szerkesztőjének tegnapi nyilatkozata, a melyben határozottan kijelenti, hogy a függetlenségi-párt a papválasztás kérdésében állást nem foglalt. A református hívek tehát minden tartózkodás nélkül mehetnek el a mai papválasztásra s bátran kinyilatkoztathatják, hogy Szele György az a lelkész, a ki a fényes multu debreceni egyház nagy tradícióit megérti, annak jövődjéért lelkének minden erejével harcolni, dolgozni tud és akar!

### A választás kezdete.

A mai meghívás útján való lelkészválasztás reggel 9 órakor veszi kezdetét a nagytemplomban. A hívek mindenestre jól teszik, ha már félkilenc órakor elfoglalják helyeiket.

### A presbiterium figyelmébe.

Dicsőfi József lelképásztor a presbiterium helyettes lelkész-elnöke a következő értesítést küldte be hozzánk: Az egyházi törvény 202. §-a a meghívás útján való lelkészválasztásra nézve ekként rendelkezik: „az egyházmegyei elnökség egy lelkészi s egy világi megbízottat küld ki az egyházba, a kik a presbiteriummal együtt az előre értesített választók gyülekezetében” megjelennek.

E szerint az egyházmegyei elnökség által kiküldendő a presbiteriummal együtt jelennek meg a f. évi augusztus hó 19-ére kitűzött lelkészválasztás alkalmával az ugyanakkor délelőtt 9 órára a nagytemplomba összehívott választók gyülekezetében.

Tisztelettel kérem tehát presbiteriumonknak igen tisztelt tagjait, hogy a jelzett időben, nevezetesen ez évi augusztus hó 19-én, délelőtt félkilenc órára az egyház tanácstermében összegyűlni szíveskedjenek.

\* **A király születésnapja.** A hivatalos Debrecen tegnapi illő fényes ünnepelte meg alkotmányos királyunk 73-ik születésnapját. Három hitfelekezet templomában istentisztelet volt, a melyen

részt vett minden városi, megyei és állami hivatal. A gyülekezés fél 8 órakor volt a városháza nagytermében. Ide jöttek össze a városi tisztviselők Kovács József polgármester, a megyeiek Rásó Gyula alispán vezetésével. A királyi ítélőtábla Szóllási Farkas tanácselnök, a törvényszék Baróthy Béla h. elnök, a járásbíró Gábor kir. táblai bíró, a pénzügyigazgatóság Esenmann Oszkár h. pénzügyigazgató, a dohánygyár Péter József h. igazgató vezetésével. 8 órakor indult el a menet harangzugás közt a ref. nagytemplomba, a városi és megye hajduk díszbe öltözött sorfala között. A nagytemplomban a Petőfi-dalkör elénekelt a Szózatot, azután Csiky Lajos theologiai tanár mondott magasan szárnyaló imádságot. Végül a Petőfi-dalkör előadta Torday Gábor Királyhymnusát. A református templomból a róm. katolikus templomba ment a menet, a hol Wolafka Nándor v. püspök mondott nagy misét fényes segédlettel. Mise után lelkes beszédben dícsőítette Wolafka a királyt. Végezetül az izr. templomban volt istentisztelet, a hol Krausz Vilmos főrabbi mondott ünnepi beszédet. A debreceni 3-ik honvéd gyalogezred is megünnepelte a király születésnapját, ugyancsak a házierezd Debrecenben maradt csapata is. A katonaságnak tegnap szabadnapja volt.

\* **Csóka Samu szabadságon.** Csóka Samu városi tanácsnok ma kezdi meg egy hónapra terjedő szabadságidejét.

\* **Uj hadnagyok és tiszthelyettesek.** A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király augusztus hó 1-től kezdve hadnagyká nevezte ki a Theresianum következő végzett növendékeit: Sóváry Schneider Sándort a 16-ik, bassenhermbornheimi báró Waldbott Kelement a 7-ik, Szilassy Gézá a 16-ik, Telegdi Józsefet, korményesi báró Fiáth Lászlót a 7-ik huszárezredhez. Továbbá ugyanacsak hadnagyká a következő végzett honvéd-akadémikusokat: Inándy Imrét a 3-ik gyalog-, Matkovich Lászlót a 2-ik huszá- és pelsüci Hámos Lorándot a 7-ik huszárezredhez. A honvédelmi miniszter hadapród-tiszthelyetteseké nevezte ki: Ollinger Bélát, Diószegi Dezsőt, deési báró Diószeghy Tibort, Szücs Imrét, Vadász Ferencet, Ertl Ferencet a 3-ik gyalog-, kiskarándi Nánássy Lászlót a 2-ik huszá-, Hermann Gézá a 39-ik gyalog- és péchujfalmi Péchy Gábort a 7-ik huszárezredhez.

\* **Rabbi-beiktatás Szatmáron.** Szatmáron ma iktatják be a zsidó hitközség új rabbiját, dr. Jordánt, a kit a hitközség meghívására ültetett a papi székbe. Jordán doktorral együtt a magyar szónoklat is bevonul a szatmári zsidó templomba. Az új rabbi Krausz Vilmos debreceni főrabbi iktatja be tisztségébe.

\* **Magyar vezényszó egy debreceni huszárezrednél.** Tegnapi lapunk távirati rovatában megemlékeztünk, hogy a bécsi katonai körök komolyan foglalkoznak a magyar vezényszó kérdésével s úgy határoztak, hogy azt először a 16-ik huszárezrednél fogják kísérletképpen alkalmazni. A 16-ik, Üszküll Gylleuband huszárezrednek egyik kerete tudvalevőleg Debrecenben, törzse pedig a fővárosban állomásozik s így legalább a mi a keretet illeti, nem kell aggódnok a bécsi

uraknak a miatt, hogy a magyar vezényszó disszóniát fog szülni a katonaságon kívül eső körökben.

\* **Országos vendéglős kongresszus Temesváron.** A magyar vendéglősök országos szövetsége 1903. szeptember 9-11 napjain tartja 3-ik rendes évi közgyűlését Temesváron. E közgyűlés iránt országszerte élénk érdeklődés mutatkozik a vendéglősök körében. A temesváriak nagy ünnepekkel fogadják a gyűlésre érkezőket s az ottani kávé és vendéglős ipartársulat érdekesnek ígérkező programot helyezett kilátásba. A gyűlés tagjai lefognak rándulni többek közt az Al-Dunára. Meglátogatják Ada-Kaleht Jókai „Senki” szigetét is. Tekintettel arra, hogy a kereskedelmi miniszter kedvezményes jegyeket bocsát a tagok részére, a debreceni ipartársulat elnöksége ez uton kéri fel a résztvevni akarókat, hogy saját érdekükben jelentsék be augusztus 25-ig részvételüket Schubert Péter temesvári ipartársulati elnöknel, hogy az ottani intézőség a kedvezményes jegyekről idejében gondoskodhassék.

### \* A debrecen-sámsoni vasut.

A Debrecen és Hajdusámson között építendő vicinális vasut ügye a megvalósulás stádiuma felé közeleg. Hajdusámson község képviselőtestülete augusztus 16-án, vasárnap tartott ülésén a vasut építésére 42.000 koronát szavazott meg. A vasutépítésnek ugy mezőgazdasági, mint kereskedelmi szempontból nagy jelentősége van, de különösen a sámsoni szőlőbirtokosok érdekét fogja szolgálni.

\* **Gázrobbanás.** Tegnap este 8 óra előtt hatalmas robbanás zaja riasztotta meg a főtéren járókelőket. A Szent-Anna-utca előtt levő hatalmas ivlámpa vezetőcsöve robban fel. Az óriási dördülés két-három ezer főnyi tömeget csődített össze. A robbanás nagyobb kárt nem okozott.

\* **Az „Egyetértés”-dalárda Kolozsvárott.** Ma hajnalban érkezett haza az „Egyetértés” dalárdája és zenekara a kolozsvári máv. műhelyben fenálló „Összhang” dal- és zeneegyesület zászlószentelési ünnepélyéről, a mely ünnepély óriási méreteinél fogva valóságos országos ünnepsélynak mondható. A zászlószentelés vasárnap a Szent Mihály templomban és a gyönyörű Mátyás-szobor előtt folyt le, mintegy 20.000 ember jelenlétében, oly érdeklődés mellett, a milyenre még a kolozsváriak sem emlékeznek. Ugyanaznap a dal- és zeneegyesület a teljesen megtelt Nemzeti Színházban egy 5 tagu jury előtt, a melynek Farkas Odón a kolozsvári zeneakadémiai igazgatója volt, tagjai pedig Kolozsvár legkiválóbb zenészei. A verseny után kihirdették a jury ítéletét, a mely szerint a debreceni „Egyetértés” ugy a versenydarab nehézségét, mint az előadás szabatos és finom árnyalatát és a hanganyag kiváló minőségét tekintve első díjat: egy díszes ezüst serleget kapott. E kitüntetést a dalogyesület Lányi Ernő: „Rákóci a határon” című hatásos darabjával érte el, a melyet főiskolánk szíveségből engedett át ez alkalomra és a mely hatalmas kar a közönségre igen nagy hatást tett. Az „Egyetértés” zenekara Erkel: „Hunyadi László” nyitányával lépett síkra és e nehéz műnek remek előadásával szintén első díjra tartott méltónak. E szerint mindkét első díjat az „Egyetértés” nyerte el. Az ott tartózkodás harmadik és utolsó napján E. Kovács Gyula, a segesvári Petőfi-ünnepélyen évekkal ezelőtt hirtelen elhunyt kiváló tragikus színész sírját keresték

fel és koszorúzták meg az Egyetértés tagjai egy gyászdal kíséretében, mely alkalommal a Nemzeti Színház tagja Tompa Kálmán, E. Kovács Gyula utóda, remek, szép ódával fejezte ki hálóját a debreceniek előtt, kegyeletes megemlékezésükért. — Az „Egyetértés“ tagjai elragadtatással beszélnek a szíves vendégfogadtatásról, a melyben a kolozsvári közönség őket szinte tüntetőleg résziesítette és a melynek végső akkordja a páratlanul lelkes és szívélyes bucsuzás volt. A kolozsváriak kitüntető vendégszeretete és a nagyszabású fényes ünnepség bizonyára megmarad ifju dalosaink emlékezetében és buzditani fogja a további haladásra.

\* **Istentisztelet.** Ma, augusztus 19-én tartják a gör. kath. kápolnában Urszínváltás ünnepét. Reggel 6 órakor Lytánia kenyéradással, d. e. 9 órakor szent mise, utána miroválás. Délután 3 órakor istentisztelet, utána szent olvasó.

\* **A Kossuth-dalárda társas összejövetele.** Szent István napján, este háziass jellegetű társas összejövetelt rendez a Kossuth-dalárda a Csolnakázó-tavon. Az összejövetelen a pártoló tagokon kívül szívesen látják a nagy közönséget is. Belépti-díj nincs.

\* **Kettős öngyilkossági kísérlet.** Közös volt sorsuk, közös volt szenvedésük és közös elhatározással akartak megválni az élettől is. Régi história ez: a bukott leányok végzete. Önfelelten dobják magukat a kicsapongó élet rózsás színeben uszó világába, hol a gondatlan és dologtalan élet kínálkozik számukra. Az élvezetek és élvezetelen sorozata minden nap újabb és újabb formában kínálkozik számukra, csupa öröm az életük. Csalóka fény ez, mely a fiatal leányokat tévútra vezeti. Letérnek a becsületesség utjáról s nem veszik észre, mily mélyen sülyedtek. Csak mikor a folytonos dobzódás következtében a visszahatása elkövetkezik, kezdenek gondolkodni. Késő. Innen visszatérni többé nem lehet. Szomorúan tapasztalják ők ezt. Megeszmörtenek a mámortól, buskomorakká, életuntakká lesznek s egyedüli utat a szabadulásba, csak a halálba remélik. És következik a marólug. Ez történt tegnap is két fiatal leánnyal. B. Nagy Erzsébet 20 éves és Tar Mária 19 éves leányok a Tizenháromváros-utca 23. szám alatt lévő nyilvános házban laktak. Tegnap délelőtt közös elhatározással marólugott készítettek és azt együttesen megitták. Mindkettőt súlyos betegesen szállították a kórházba.

\* **Soltész Farkas gyásza.** Soltész Farkas nyugalmazott ref. lelkész. egyházkerületi tanácsbíró sulyos csapás érte. Felesége született Benedek Mária uraszony életének 68. boldog házasságának 45-ik évében elhunyt. A megboldogultban Pénzes Sándor Hajdumegye árvaszéki elnöke és dr. Oláh Miklós kir. törvényszéki bíró anyósukat gyászolják. A család a halálesetről a következő jelentést adta ki: Mély fájdalommal tudatjuk a felejtéhetetlen jó nő, anya, anyós, nagyanya, testvér és rokonnak néhai Soltész Farkasné Benedek Máriának, élete 68-ik, boldog házasságának 45-ik évében hosszasan szenvedés után folyó hó 18-ikán, reggel 5 órakor történt gyászos elhunytát. Kedves halottunk földi részei folyó hó

20-ik napján, délelőtt fél 11 órakor fognak a Török Bálint-utca 10-ik számú háznál, az ev. ref. egyház szertartása szerint tartandó rövid ima után a Kossuth-utcai sarkterben örök nyugalomra helyeztetni. Mely végtiszteletre rokonainkat, ismerőseinket bánatos szívvel meghívjuk. Debrecen, 1903. évi augusztus hó 18-án. Férje: Soltész Farkas. Gyermekai: Soltész Anna férjével Pénzes Sándorral és gyermekeivel: Miklós, Ilona és Gyulával; Soltész Mária férjével dr. Oláh Miklóssal; özv. Soltész Károlyné született Hauser Gizella gyermekeivel: László és Irénnel. Testvére: Benedek Pál nejevel és gyermekeivel.

\* **Labdarugók Nagyváradon.** A torna és kerékpáros egyesület labdarugó csapata, mely az utóbbi hetek alatt kitünő kondícióba jött e hónap végén Nagyváradra rándul át s ott matchel a váradi egyet csapattal. A mérkőzés valószínűleg e hó 30-án lesz.

\* **Tegnapi halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Máté Gyula ev. ref. 2 hónapos, Soltész Farkasné ev. rev. 68 éves, Lévai Juliánna g. k. 11 hónapos.

\* **Vak tüzilárma.** Tegnap este nyolc órakor a Kistemplomból tüzet jelzett az ór. A torony ablakán kidugott zászló, a város keleti részén jelezte a tüzet. A tűzoltóság nyomban kivonult Publig Ernő h. főparancsnok vezetésével a helyszínére, azonban dolguk nem akadt. A 7-ik huszárezred udvarán volt a tűz, mely az udvaron garmadában felhamozva volt szalmát, maga a katonaság gyújtotta fel, még pedig a katonai parancsnokság rendeletére. Az ezredes lova ugyanis ragályos betegségben elhullott s hogy a ragálytól a többi lovakat megmentsék, az istállót kiürítették, a benne lévő összes szalmát az udvaron elégették.

\* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazok, kik folyó hó 17-én megboldogult, áldott emlékü férjem és édes apánk végtiszteletét megjelenni szíveskedtek, ezután is fogadják őszinte köszönetünket. Debrecen, 1903. augusztus 18-án. Özv. Korpássy Dánielné és családja.

\* **Szülők figyelmébe.** Egy, legfeljebb két I-ső, II-od vagy III-ad osztálybeli tanulót teljes el látásra elfogad egy gyermektelen házaspár. Cím a kiadóban.

\* **Egy ügyes fiu** tanulónak felvétetik Fekete Jakab férfi divat üzletében, Főtéren.

\* **Pénzkölcsönöket** gyorsan kieszközöl Rác Béla bankirodája Debrecen. — 25 pénzintézet közül a legjobb helyen. Törlesztéses kölcsönöket 10—65 évre. — Bővebbet az irodában. Csapó-utca 12.

## TÁVIRATOK

### A válság.

Budapest, augusztus 18. A politikai válság még négy hét alatt sem lesz elintézve. A szabadelpvüpartkörben ma csak igen kevesen voltak jelen. A miniszterek közül ott voltak Héderváry, Wlassics, Darányi. Héderváry hosszasan tanácskozott Csáky Albin gróffal.

## A hadügyminiszter és Szent István napja.

Bécs, augusztus 18. A Neue Freie Presse szerint a hadügyminiszter elrendelte, hogy a magyar ezredek ezután ünnepeljék meg Szent István napját, mint magyar nemzeti ünnepet. Ezen a napon a Magyarországból ujoncozott katonák a szolgálat alól fellestnek mentve még a határon kívüli csapatoknál is.

### Hajóraj-feloszlatás.

Madrid, augusztus 18. Hir szerint az instrukciós hajórajt a fentartására szükséges hitel hiánya miatt feloszlatják és csak a jövő évben fogják a költségvetésbe felveendő fedezet alapját reaktíválni.

### A Ludovika ünnepe.

Budapest, augusztus 18. A Ludovika Akadémiában ma délelőtt a szokásos ünnepség mellett avatták fel az új tiszteket.

### Negyven ember pusztulása.

Helsingfors, augusztus 18. Egy vontatógőzösön, a mely egy hajót vontatva templomlátogatókat szállított a szomszédos községbe, a legfelsőbb fedélzet az ott tolongó néptömeg sulya alatt betört úgy, hogy a rajta lévő emberek részint a tengerbe, részint az alattuk lévő emberekre estek. Harminc-negyven ember életét veszítette, sokan súlyosan megsebesültek.

### Letépett magyar zászló.

Zágráb. Zapresicsben a vasuti állomáson a király születése napja alkalmából kitűzték a magyar nemzeti zászlót. A lakosság ezt letépte. A csendőrség kivonult, de a lakosság szembeszállott vele. A csendőrség sortüzet adott s három embert agyonlőttek, sokat megsebesítettek. A 16-ik gyalogezred kivonult.

### Eltűnt turisták.

Páris, augusztus 18. Az eclair jeleati Bhamounixból: Hét turista, a kik a Mont Blanc megmászására indultak, eltűnt. Attól tartanak, hogy szerencsétlenül jártak.

### A Jugend postai szállítása.

Budapest, augusztus 18. A belügyminiszter a Jugend című müncheni élelaptól minapi pimassága miatt megvonta a postai szállítás kedvezményét.

### Budapesti gabonatözsde.

Budapest, augusztus 18. Ugy a kész-árúüzlet, mint a határidőüzlet kellemesen tartott irányzatú. Jegyzetelt: Buza okt. 7.36—37. Buza 1904. ápr. 7.62—63. Rozs okt. 6.17—18. Zab okt. 5.37—38. Tengeri aug. —. Tengeri májusra 5.04—05.

**HIREK****Éjjeli posta.****Halálos baleset.**

(Saját tudósítónktól.)

Halálos kimenetelű szerencsétlenség történt — mint nekünk írják — tegnap délután Győr külvárosában. Rob Gyula és Tóth Imre kőművesek a Rábca-parton levő Hatzky-féle épületet renoválták. A gyakori esőzések következtében a Rábca annyira megáradt, hogy töltést kellett huzni a part mellett, minek következtében az új töltés és a Rábca-parti házsorok között csak egy keskeny út maradt.

A két kőműves létrán dolgozott, a mikor arra hajtott Rosta Gyula kocsis egy szénnel megrakott kocsival. A kocsis felszólította a két kőművest, hogy jöjjenek le a létráról, mert nem tud elhajtani a keskeny úton.

A kőművesek azonban azt felelték, hogy csak hajtson fel jól a kert oldalba, elmehet baj nélkül. A kocsis megpróbálkozott a hajtással, de a mint a két kőműves létrája mellé ért, a kocsi leütötte a létrákat s a két ember lebukott. Ebben a pillanatban a töltés oldalán haladó nehéz kocsi is felborult és a két lebukott kőművest maga alá temette.

A megrémült kocsis rögtön lármat csapott és segítséget hívott, mire azonban a nehéz kocsit visszafordították és a lehullott széntömeget széthányták a két embert élettelenül huzták ki a szénrakás alól. Mindakettő a fején kapott súlyos sérülést, azonkívül a végtagjaik is össze voltak törve. A szerencsétlenség után azonnal megjelent a helyszínen a rendőrség és a törvényszéki orvos a városi orvossal, de a sérülteket már nem lehetett megmenteni.

A kocsist letartóztatták, de a vizsgálat alkalmával több tanu igazolta, hogy a szerencsétlenségnek maguk a kőművesek voltak az okai.

× **Merénylet a vonat ellen.** (Éjjeli express tudósítás.) Vakmerő merénylet történt tegnap reggel az orsova felől jövő 717. számú személyvonat ellen a teplicai határban. A mikor a vonat a teplicai kanyarulathoz ért, a mozdonyvezető észrevette, hogy a sineken egy tárgy van. A vonatot rögtön meglassította a mozdonyvezető, de akkor a töltés melletti bokrokból valóságos kőzapor zúdult a kocsi felé. A kövek bezúzták több másodosztályu kocsi ablakait és nagy rémületet okoztak az utasok közt, többen meg is sérültek. A vonatot rögtön megállították és a vasuti személyzet a bokrok felé futott, a honnan három suhanc pástorfiu ugrott ki, a kik a merénylet elkövetői voltak. — A három suhanc ugyanis megelőzőleg nagy köveket hengerített a sinekre és a bokorból lesték a következményeit, mikor pedig a vonat megcsendesedett az előre elkészített kövekkel megdobálták. A három suhanc neve: Tudosia Simon, Tudosia Vazul és Borleivu Nikola pástorfiu. A merényletet pajkosságból követték el.

× **Katonai parádé a király születése napján.** (Éjjeli express tudósítás.) Ma reggel 9 órakor a Vérmezőn a király születésnapja alkalmából nagy katonai diszszemle és ünnepélyes isten-

tisztelet volt, melyet óriási közönség nézett végig. A helyőrség csapatai már 8 órakor kivonultak s négy oszlopban állottak fel. A felvonulás és elhelyezkedés félkilenc órakor ért véget. — Az első oszlopot Rupprecht vezérőrnagy vezette, a másodikat Minarelli-Fitzgerolt vezérőrnagy, a harmadikat Schneller vezérőrnagy és a negyediket gróf Altems altábornagy. Az összes csapatok fölött báró Steiniinger altábornagy parancsnokolt. Az elhelyezkedés után néhány perc múlva kürtszóval jelezték Lobkovitz herceg hadtestparancsnok megérkezését. Az egész tábornoki kar ekkor jelentésre a hadtestparancsnok elé lovagolt. Majd pedig Lobkovitz herceg dobpergés és kürtszó mellett ellovagolt a felállított oszlopok harcélle előtt. Pontosan 9 órakor megkezdődött az ünnepi tábori mise, melyet fényes segédlettel Váradi tábornok plébános celebrált. — Ürfelmutatáskor a katonaság háromszoros sortűzet adott, a Táborhegyről pedig 24 ágyulűvés dördült el. A katonai ünnepélyen háromnegyed 9 órakor huszárai élén megjelent József Ágost főherceg, a kit féltiz órakor Augusta főhercegnő is követett. Erdemes a megemléstésre, hogy a mi bölcs rendőrségünk egész detekti váradát mozgósította, mert ismert jól értesültségével azt hitte, hogy a Gotterhalte ellen nagy tüntetés készül. A tüntetés azonban nem következett be.

**SPORT.****Országos athletikai versenyek**

**Debrecenben.** A D. T. K. E. október elején athletikai- és kerékpár-versenyeket rendez a sporttéren. Az egyesület minden intézkedést megtesz arra nézve, hogy az ország összes jeles versenyzői lejöjjenek Debrecenbe. Az athletikával kapcsolatosan magyaranyu football-match is lesz, melyben csapatunkkal valószínűleg egyik elsőrendű fővárosi csapat mérkőzik. Az országos verseny előkészületeit az egyesület buzgó elnöke, Laszsgallner Kálmán végzi.

**A holnapi football mérkőzés.**

Holnap délután ismét football-match lesz a nagyerdei sporttéren. Ezuttal a D. T. K. E. és Egyetértés válogatott csapatai mérkőznek. A torna és kerékpárosok csapatában ismét játszani fog a két legerősebb játékos: Oláh és Balogh is. Az Egyetértés csapata is erősen készül a mérkőzésre, mely holnap kivételosen délután négy órakor kezdődik.

**TÖRVÉNYKEZÉS.**

§ **Terényi Irma.** Terényi Irmát, a ki tegnap érkezett meg Budapestre és a kit az alkotmány-utcai fogházban helyeztek vizsgálati fogságba, dr. Perémy vizsgálóbíró ma vallatára fogta. A letartóztatott asszony felebbezett a bírónak ama határozata ellen, a melylyel elrendelte az előzetes letartóztatást, mert védekezése szerint ő teljesen ártatlan a váltóhamisításban.

§ **Zubovics kapitányt körözik.** Zubovics Fedor nyugalmazott huszárkapitány ellen, a ki 1900. évi július hóban Rákócy István nógrádi főszolgabíróval párbajozott, párviadal vétsége miatt elrendelték a vizsgálatot. Minthogy a Nógrád-Verőcéről időközben ismeretlen helyre (Olaszországba) költözött, Zubovics

kapitánynak az idézést nem lehetett kézbesíteni, a budapesti királyi ügyészség most a „Rendőri Lapok“-ban körözö-levelet bocsátott ki ellene.

§ **Rablógyilkosság.** Nemesladányból jelentik: Lőrincy Eszter vendéglősnét az elmúlt éjjel ismeretlen tettes meggyilkolta és kirabolta. A gyilkossággal egy Gyarmati nevű foglalkozás nélküli embert gyanúsítanak, a kit a csendőrség letartóztatott.

§ **Elítélt zendülő.** A zágrábi törvényszék Vogrin Istvánt, a ki a májusi zendülés alkalmával dr. Günther Iván rendőrkapitányt ködöbással megsebesítette, öt hónapi súlyos börtönre ítélte.

**CSARNOK****A Józsefstadti kőkoporsó.****Rabláncon a hazáért.**

— Irta: FARKAS EMÓD.

— Folytatás. —

Szerzett magának egy tiz hüvelyknyi s kockaalaku kemény fa deszkát és ezt rakta ki szalmaképekkel. Ez volt a remeke eddigi munkáinak.

Maga az alap virágos gyepszőnyeg mutatott, a mely egy hullámos tavat szegélyezett, rajta három pár hattyu uszott. Jobbról rózsaszalag volt, tetejéről arany kalitka függött alá, benne kanári madárral. A lugásban terített asztal volt látható, közepén virágoskorral és süteménnyel, míg előtte egy fiatal pár ült, átölelve egymást.

A háttérben egy kastély körvonalai látszottak, a honnan egy szerecsen szolgálta egy kávékészletet hoz.

Ezt csak akkor mutatta meg rabtársainak, a mikor már teljesen készen volt.

— Ez igazán kincset ér, — kiáltott föl elragadtatással Zabolay Károly.

— Ez akármelyik muzeumnak diszére válnék — folytatta a dicséretet Gál József.

— Én csak arra kérlek titeket, kedves barátaim, hogy ne szóljatok munkámról senkinek, mert ha Isten kegyelméből megszabadulhatok, ezt nővéremnek viszem emlékül. Megérdemli ezt a csekélységet tőlem, mert anyja helyett édes anyja a gyermekemnek.

A foglyok nem is szóltak, harmadnapra azonban, hogy, hogynem, mégis tudomást szerzett róla a börtönőr s arra kérte, hogy adja el neki 50 forintért, Vasváry nem adta, de ehhez hasonlót csinált neki ingyen. Féltve őrzött remekművétől azonban mégis meg kellett válnia. A prófusz kicsalta tőle azzal az ürügygyel, hogy felsőbb parancs folytán többi holmijához kell csatolniok s ha kiszabadul visszakapja. Nehéz szívvel és bizonyos folyotagató sejtelemmel adta oda emberfeletti fáradságának pompás remekét s most, hogy ütött a szabadulás órája, többi holmijával vinni akarta azt is. De a becses emléktárgy nem volt sehol. A prófuszok esküdöztek égre-földre, hogy ők nem bántották s valami gazember lophatta el.

— Ti vagytok azok a gazemberek, — gondolta Vasváry, de nem mondotta ki, e helyett könyörgésre fogta a dolgot.

— Adják vissza, uraim; én azt a kedves nővéremnek készítettem, többször meg is irtam neki s most már nem tudok neki mást készíteni.

A prófuszok azonban váltig csak azt hajtogatták, hogy ők nem látták, nem

bántották. A szegény Vasvárynak kicsordult a köny a szeméből s keservesen sóhajtottá:

— Istenem, hát azért éjszakáztam én három hónapon át, hogy végre is megfoszszanak tőle?! Most már mitévő legyek? Eh, mindegy, nekem nem árthatnak többé, én följelentem ezeket a zsiványokat, a kik ily gyalázatos módon megraboltak.

(Folyt. köv.)

**Szépítsd arcodat**

ha nem akarsz pénzt hiába kidobni, a világhírű HAJÓS-féle

**IBOLYA-CRÉME.**

A bőr által rögtön felszívódik. Remek hatásu, többször kitüntetett s a hölgyközönség által legjobbnak elismert készítmény. Eltűntet rövid idő alatt szeplőt, májfoltot, bibircset, bőrvörösséget és mindennemű arczisztátalanságot.

Egy tégely ára 1 korona.

Ibolya-crème szappan 70 fillér.

Ibolya-hőlgypor fehér, rózsá és crém színben 1 doboz 1 K. 20 fillér.

Ibolya-tej nappali használatra 1 kor.

Bevásárlásnál csakis HAJÓS-féle készítményeket tessék elfogadni.

— Kapható a készítő feltalálónál: —

**HAJÓS ÁRPÁD**

gyógyszerész és gyógyszerészeti laboratoriumában.

Kapható minden nagyobb gyógyszerárban. Budapest: Török József gyógyszerárban. Debreczen: Tóth Béla gyógyszerész urnál.

**Cseplési idényre és kirándulásokra**

ajánlom a már nagyon mekedvelt

**Bagaméri** homokhegyi boraimat, 5 liter vételnél 4 25 kr., a saját termésem 1 lt. 28 kr.

**Várray János**

— Meszena-utca 1-ső szám. —

**Ritka alkalom!**

**Leszállított árak!**

**Finom francia batiszt**

divatos új mintákban

27 és 32 kr.

**Francia delinek**

divatos új mintákban

37 és 45 kr.

**Jó mosó zefirek**

15 és 19 kr.

**Bosznay J. és Társa**

divatáruházában,

Debreczen, Kossuth-utca 11.

Alapított 1828.  
**FÜVESSY LAJOS**

előbb FÜVESSY BERTALAN  
érczöntöde és kútfuró vállalata,

Debreczen, Simonffy-utca 15.

Ajánlja saját készítményű kut szivattyuit 2 évi jótállással. Jó vizű kutak furását helyben és vidéken gyorsan és a legutá nyosabban, jótállással eszközöl.



**MIHALOVITS J. gyógyszerháza s gyógyszerészeti műlaboratoriuma**  
a „Kigyó“-hoz, Debreczenben, Főter 31-ik szám.

Ajánlja a következő közkeveltségnek örvendő készítményeit.

**Harmat-crème**

arczsépitő s bőrápoló kenőcsét, mely teljesen ártalmatlan, nem zsíroz, tehát nappal is használható s az arcnak üdéséget, finomságot s hamvasságot kölcsönöz. Az arcot tisztítja s fehéríti. Kiváló eredménnyel használható arcvörösség, májfolt, sömör, szeplő s egyéb bőrtisztítatlanságnál.

1 tégely Harmat-crème ára 1 korona.

A kréméhez használandó poudert, a

**Harmat-arczpor,**

mely az arcnak üde, ifjú színt kölcsönöz, három féle színben kapható u. m.: fehér, rózsá s crème színben. Kitűnő illata, teljesen ártalmatlan volta s finomsága által vetekedik minden más készítménnyel. — Jól tapad és igen jól fed.

Próbadohoz ára 50 fillér. Nagyobb doboz 1 és 2 korona.

**A Mollitergin**

a legkiválóbb arcz s különösen kéz-bőrápoló folyadék, mely a bőrnek selyemszerű légyságot, bársonyszerű finomságot kölcsönöz. Fehéríti az arcz s kéz-bőrt. Teljesen ártalmatlan. — Nem zsíroz s nem piszkítja a ruhát. Hatása bámulatos és rögtöni! Napégette vagy szélkifujta kezeket vagy arczbőrt a leg-rövidebb idő alatt üdév, finommá tesz. Megbarnult kezeket, eldurvult kéz-bőrt fehérre, puhává változtat.

Egy üveg Mollitergin ára 1 korona.

Nagy raktár bel- és külföldi gyógyszerkülönlegességekből.

Mihalovits J. gyógyszerháza a „Kigyó“-hoz Debreczenben.

**Dr. Borsos-féle Növényi Hajszesz.**

Meggátolja a hajkihullást, a fejbőr megkorpásodását, a hajvégek megtörését s megóv a fejbőr betegségektől. Illata kellemes. Hatása biztos. Használata egyszerű. Nem zsíroz, nem piszkítja a fehérmémet. Teljesen ártalmatlan. Elősegíti a hajnövést.

1 üveg hajszesz ára 1 vagy 2 korona.

**Dr. Borsos-féle Növényi Hajkenőcs.**

Azok részére, a kik a folyadékot nem kedvelik s inkább a kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható anyagból s ugyanolyan kiváló hatásu hajkenőcs is, mint a Borsos-féle hajszesz. Ezen hajkenőcs is teljesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos!

1 tégely hajkenőcs ára 1 korona.

**A Mihalovits-féle Iztelen Csukamájolaj**

teljesen iztelen s szagtalan készítmény, mely undort nem okoz s e végből a gyermekek azt szívesen szedik.

A Mihalovits-féle

China-bor.

China-vas-bor.

Condurangó-bor.

Pepsin-bor.

1 üveg ára

1 korona 60 fill.

Szomorodni borból kiváló gondtal készült gyógyborok, melyek gyógyérték tekintetében versenyeznek minden e nemű készítménnyel.

Számos helybeli és külföldi orvos ajánlja.

**Legjobb táplálék**  
egészséges és gyomorbeteg  
**Gyermekeknek**

Kapni gyógyszerárakban és drogeriakban.

**Kufelke**  
**Gyermekliszt**

Kitűnően bevált erős hányás, belhurut, székrekedés sá, ellen.

**Gyermekek**  
kitűnően fejlődnek tőle és nem bántják őket  
**emésztési zavarok.**  
Diet. táplálóanyagok gyára  
BERGEDORF R. Kufelke, WIESS  
HAMBURG.

## Apró hirdetések.

Díja 10 szög 40 fillér, minden további szög 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott azó 4 kr. 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg bekezdettük. Apró hirdetések előre szentendők.

### Levelezés.

„Édes folytatás“ levele van.

„Gavallér“ levél ment a kívánt helyre.

### Ajánlat.

A csodálkozás valósággal lázba ejti az embereket ha látják, hogy Wallerstein szög milyen olcsón, valósággal kidobja nyári árúit, mint batistákat, kartonokat, ruhaszöveteket stb. az utcára.

Meros Testvérek nő-dívat áruházában divatos Ruhakelmék. Selymek. Szőnyegek. Divatos jó Batisták. Vásznak. Szőnyegek. Jó, olcsó Fűgöngyök. Ágyterítők. Piperecsikkék.

Utezai kihordásra 1 liter sestakerti új bor 24 kr. Lendlbauer Kálmánnál Kenyér-piacz 8.

Czibalom tanítást, végzett tanító, kottából vagy a nélkül is, előnyös árárt elfogad. Czím a kiadóban.

Petroleumforrás legfinomabb és legolcsóbb Fazekas Kálmánnál, festék- és petroleumkereskedőnél, Hatvan-utca 6. sz.

Szent-Anna-utca 5. számú házban rendkívül diszes három szoba, udvari lakás azonnal kiadó.

Egy üzlethelyiség az udvarban elutazás végett kiadó. Értekezhetni lehet Mózer Sándornál, Piacz-utca 42. Lamprecht-palota.

Egy magános urhoz gondviselésre ajánlok, úgy a mint Ferenczy Lajos urnál voltam 14 évig, mint megbízottja. Debreczen, Miklós-utca 1. sz. Botos Antal.

**Tapéta** munkákat' ikléses kivitelben, jutányos áron készít Zelinger Ede Debreczenben, Darabos-utca 16. sz.

### Kereslet.

Egy jó családból való fiu, tanulónak felvétetik Luszti és Bán fű-zerületébe.

Egy magános, fiatal nő, házzvetőnői vagy gazdaszonyi állást keres helyben vagy vidéken. Czím a kiadóban.

### Eladás.

Képes folyóirat 24 füzet egy évfolyam, olcsón eladó. Czím a kiadóban.

Jókai 100 érintetlen műve 300 koronáért avagy 420 koronáért havi 20 koronás részletekben eladó, eredeti ára 580 korona. Értekezhetni Prelovski A. férfi szabónál.

700 darab tölgyfa, mely 2 éves vágás eladó. Honvéd-utca 62.

## „CIRCUS HENRY“ 4 elsőrendű hölgytagja elismerő levele is bizonyítja, hogy a

Matild crém, Matild arczkenőcs, a legvastagabb szeplőt, májfoltot, vimedlit, arczszórt, pörzsenést biztosan eltávolít, kis tégli 1 korona, nagy tégli 1 korona 60 fillér. Ragya himlőhely kisimítására 1 tégli 4 korona.

Matild arczszépítő szappan, szóda nélkül a kenőcsökhöz construálva.

Matild powder, ásványi anyagoktól ment, ártalmatlan, 3 színben, dobozza 1 és 2 kor. Tessék megpróbálni, ha nem használ, hiánytalanul visszaadom az árárt.

**Kun István gyógyszerész,** első magyar „Matild“ műlaboratoriuma (a párisi laboratoire cosmetique „Matilde“ mintájára alapítottatott 1895-ben, Budapest, Nefelejts-utca 23. szám.)

Budapest: Töröknél. Debreczenben: Tóth Béla gyógyszerertárában.

# Schicht szappan



„Szarvas,, vagy „Kulcs“



jeggyel.

legjobb és legkiadósabb s ezért a legolcsóbb szappan. Mindenütt kapható!

## Nem török nem tatár HEBE és JENILE

mégis cigarettázóknak nagyon fontos tudni, hogy sok hamu és a tüdőnek ártalmas tartalmu hüvelyek használatától óvakodjanak lelkiismeretesen ajánlom:

„HEBE“ 100 drb. 24 fillér.

„JENILE“ Non plus ultra 100 „ 32 „

Valódi Egyiptomi ragasztott hüvelyeimet, melyek kizárólagos elárúsítását sikerült megszereznem.

**MIHÁLY SÁMUEL,** papirkereskedése, Főter 30. szám. Dréher sörcsarnokkal szemben.

Vidéki megrendelésnél 1000 drbot 40 fillér többlettel bérmentve.

Gróf Dégenfeld József és dr. Balkányi Miklós

**ERZSÉBET szőlőtelepének elárúsító helyisége**

Debreczenben

Simonffy-utczai 1. számú városi bérház 3-ik sz. bolthelyiségében

**megnyilt**

s naponként

**friss csemegeezőlé**

olcsón kapható.

**Intézeti leány és fiu kelengyék**

az ntézetektől kapott előírás szerint készen kapható és megrendelhető

**Donogán és Somossy**

Kunz József és Társa utódi cég

Fehérnemű osztályában.

DEBRECZEN.

— Kistemplom-bazár. —

## Huszonhat egy éves magyar fajta ökorborju

a kecskési legelőn (a nagy Hortobágy mellett)

**eladó.**

A borjuk megvétel esetén, beszorulásig kint tarthatók a legelőn.

Czím a kiadóhivatalban.